
дучэння адных i тых xa інструментаў у плане 
тэсітурнага гучання, тэмбравага каларыту, 
дынамічнай градацьгі і эбаяансаванасці іучан- 
iu, ідэнтыннасш штрыхавых камбінацый і да 
тл . У ансамблі змешаных інсгруменгаў, акрамя 
вышэйпералічаных магчымасцей, выяўляецца 
кантрастнае супастаўленне тэмбравых спалу- 
чэннхў ва ўсіх узроўнях выкладавня музычнага 
матэрыялу: мсдодыз - акамнанемснт - кантра- 
ттаст - туш.

Увссь арсенал выразных сродкаў ансам- 
бляў духшшх іііструментаў дазваляе гэтым сас- 
тавам дасяінунь нсабходыага ўзроўню і актыўна 
ўключыцца ў выкішалыгіцкую практику з мас- 
тацка значнымі канцэргаымі праграмамі або 
асобнымі канцзртнымі нумарамі. Як пераваіу 
разшсджаных кааектываў трэба адзначыць іх 
магчымасіяь выступления на адкрытых эстрадах 
з рознажанравай праграмай (класічная музыка, 
арыііналыіыя гворы для внсамбляў духавых 
інетрументаў, эстрадная і джазавая музыка).

Волкаў В £ ., 
врафесар

ВЫКАРЫСТАННЕ СУЧАСНАЙ 
МЕТОДЫЮ ІГРЫ НА МЕДНЫХ ДУХАВЫХ 

ШСГРУМЕНТАХ У МУЗЫЧНЫХ 
НАВУЧАЛЬНЫХ УСТАНОВАХ

Нягпедчячы на наяўнасць значнай коль- 
s. асці метадычных прац і інструктыўнага матэ
рыялу, нрысяечаных праблемам штодзенных 
заняткаў музыканта-выканаўцы на медных ду- 
хасмх інструментах, ёсль пытанні, якія да гэтага 
часу выклікаюць спрэчкі і ў адносінах якіх 
выказвгюцца розных, ншш раз супрацьлспіыя 
меркаванш. Да ліку такіх пытанняў адносяцца 
базінг і сістэма пгдалышх гукаў.

У цяпсрашні час сур’сзпыя метадычныя 
дал аможнікі для медных духавых інструмснтаў, 
што выходзяць за шіжой, вс абыходзяць пытан 
не аб выкарыстант базінга. ГЪты мстад уяўляе 
і для нас безумоўны інтарэс, таму нгго выкапаўца 
на яўха^ых інструыентах павінея умець іграпь 
гую розі.ых высот не тольгі ва інструмснас, 
асобва на муьдштуку, але і на губах. Музыкант, 
s i  валодае кавыкямі ігры губных гукаў, мае 
натрзшраваны моцны зоастычны і ў той жа час 
па вольны амбутур.

Не можа быш> нраючага музыканта, не- 
pas якім рана mi возка не устала б пытанне аб 
прышцліе і  скпгэмс штодзенных самастойных 
заяяткаў. Акрамя тралыцыйных практыкаван- 
ішў, у n ix  вьжар&стоуваетща агуныгалрыияты 
дыашиои медных духавых інструментаў, існус 
значим група штовзенных практыкаванняў з 
выкарькгпшнсм педальных гукаў. Дзякуючы 
гэтым практыкаванням адкрыліся новыя

магчымасці ў развіцці гуку, рэгістраў, гнуткасці 
амбушура і губпых мышцаў. Дадзсным практы- 
каванням прысвечаны работы Л.Маджыо, УЗбі, 
Р.Сполдзінта, К-Гардона, Д.Стэмпта і інш.

Ігра на духавых інструментах звязана з 
□астаянным напружаннем амбушура. Таму ўсс 
часцсй дашдзідца шукаць магчымасщ для пас- 
лаблсння губных мышцаў, магчымасщ для 
актыўнага адпачынку, пасля якога можна зноў 
быць готовым да выкгнання работы, якая пат- 
рабуе значных мышачных каматанняў. Адным 
са спосабаў актыўнага адпачьшку губ і іх 
трэпіроўкі з’яўляюцца практыкаванні з выка- 
рысташіем гукаў педальнага рэгістра. Яны мо- 
іуць таксама служыць добрым дадатковьшсрод- 
кам у штодзенных занятках разам з работай над 
вытрымапымі гукамі, губным легата, гамамі, 
арпеджыо, дапаможпай атакай і іншымі 
практйкавашіямі, агульнапрынятымі ў сістэме 
заняткаў выканаўцы на медных духавых 
інсірументах.

Юрцэвіч Ф.В., 
дацэнт

ПРЫМЯНЕННЕ ТСН У РАБОЦЕ 
3 АНСАМБЛЕМ ДУХАВЫХ 

ШСГРУМЕНТАЎ

У сістаме музычнай адукацыі працэс вы- 
карыстання тэхнічных сродкаў навучання за- 
стаецца пакуль што на ўзроўні 60-х гадоў. 
Акрамя праслухоўвання музычных твораў у 
грамзашсе альбо на маінігнай стужцы, выклад- 
чыкамі музычных спецшсныплін В НУ тэхнічныя 
сродкі ў навучальным працэсе амаль што не 
ўжываюцца. Таму ўяўляюць цікавасць пэўныя 
крокі ў гэтым накірунку, што зроблены ў 
Беларускім універсітэце культуры.

Так, кіраўніцтва універсітэта набыло 
камп’ютэры. якія можна прымяняць у працэсе 
навучання студэнтаў музычных спецыялізацый. 
На кожнай з кафедраў музычнага накірунку 
ўжо шэраг выкладчыкаў займаюцца складан- 
нем праірам для «музычнага камп’ютэра». Па- 
няцце «музычны камп’ ютэр» мае всльмі шырокі 
сэнс. Гэта не толькі камп'ютэр з маніторам, а 
таксама і прынтар, на якім магчыма друкаванне 
нотнага тэксту партый аркестравых інструментаў 
паасобку альбо аркестравай партитуры цап
кам. Акрамя таго, да камп’ютэраў ссць ідаат 
прыставак, якія дастаткова падключыць нават 
да самага простата камп’ютэра мары «1ВМ», 
каб ён стаў адпавядаць параметрам «музычнага 
камп’ютэра». Найбольш пашыранымі з прыста
вак нраірамнага забеспячэння з’яўляюцца «CU
BASE 2.1, 2.2, 3.2, 4.1» (альбо «FALCON»). 
Адным з неабходных дадаткаў да камп’ютэра 
павіннн быць простыя клавішы, з дшамогай
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